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Hipoteza

Hipoteza — wynika z tytutu prezentacji.

Przyjmujemy, ze renta polityczna katalizuje procesy ujete w tytule
tj.:

0 zwieksza inwestycje, poprawia techniki wytwarzania

1 pozwala na utrzymanie racjonalnej relacji miedzy wzrostem
wynagrodzenia i wydajnosci czynnika pracy

i
9



Zatozenie 1: poziom zastosowania czynnika kapitatu

1 Poziom zaangazowania czynnika kapitatu (rzeczowego) to rezultat akumulacji
inwestycji ijego zuzycia:

Ki =1l + (1 —06)Ki—4

t—1
K, = (1 - 6)K, + Z I_,(1—6)
i=0

o Producent rolny maksymalizujgcy dochdd dokonuje inwestycji, jesli krancowa
stopa przychodu z inwestycji zrdwna sie z jej kosztem, okreslonym jako:

ARyys _
AK, K
PK - 8 =r
& — deprecjacja kapitatu, r - stopa procentowa (koszt alternatywny), P, — kraficowy przychdd z inwestycji.
R — wielkos¢ produkgji ' s,
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Zatozenie 2: renta polityczna, techniki wytwarzania,
wydajnosc i wynagrodzenie czynnika kapitatu
I

o Renta polityczna doktada sie do ,,zwyktych” oszczednosci* producentéw i
,katalizuje” ich inwestycje na zwiekszenie kapitatu rzeczowego
Si_1=> 1,
St-1 <1
S, 1+B,=1I,1
0 W efekcie nastepuje zwiekszenie zastosowania czynnika kapitatu i wzrost
produkgciji:

, I; 7> K; T=> R, T
oraz przychoddw: ‘ ‘ ‘

PY'RtTﬁDtT

W kategoriach per capita to poprawa techniki wytwarzania, wydajnosci czynnika pracy i
jego wynagrodzenia:

K, D,
— 1= —==wl |12/
L, (Lt Wi ) L

Py — ceny otrzymywane, R; — wielkos¢ produkcji, D; — przychody, w; —wydajnos$¢ czynnika pracy.
* y o) - V4 ‘5‘3\‘;2'\'."?00
Oszczednos$ci moga mieé charakter ex post lub ex ante. ' ‘ | i?f“g
—_—



Zatozenie 3: renta polityczna w podziale dochodow
producenta rolnego

o Renta polityczna moze zwiekszac oszczednosci* (na inwestycje) lub
konsumpcje:
B;+Ci;=Ci+S;+T;
stad:
>+ Cg-B,)+(S;+Sg "B, + T,
Przy: Cgzs Sp

o Efekt inwestycyjny i dochodowy renty politycznej

K
(S;_1 +Sg-B) =1, 1= — 1= w; 1= il

L,
o Wydajnosc czynnika pracy staje sie zrodtem ksztattujgcym dochody producentow
rolnych
ac as . , . t . .
Cp = 3B, S = 3B’ C; — konsumpcja, Sy — oszczednosci, C; — wynagrodzenie czynnika pracy, T
t t
— podatki.
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*Oszczednosci ex ante wystepujg w formie kredytéw i ich sptaty.



Zatozenie 4: mnoznikowy efekt przyrostu renty politycznej

o Okreslajgc mnoznik inwestycyjny renty:

A
"™ =B
m1>1

mamy dynamiczne zamkniete koto przyczyno-skutkowe jako podstawe
wzrostu wynagrodzenia czynnika pracy:

ACLt-I_ABt-mI:ASt :Alt

AKl‘ t+1
Al AK;(1—a) = AL = Wres) > ACy
t

o Tworzy to podstawe zwiekszania wynagrodzenia czynnika pracy w oparciu
0 wzrost jego wydajnosci




Elementy hipotezy: wptyw renty na inwestycje, techniki

wytwarzania i wydajnosc
TN

Rysunek 1. Ideogram zwigzku miedzy rentg polityczng a inwestycjami

Wptyw

f Brak wptywu

S+B

Zrédto: opracowanie wtasne.

Rysunek 2. Renta polityczna a techniczne uzbrojenie i wydajnosc czynnika pracy

Pozytywny wptyw

Pozytywny wptyw R
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Zrédto: opracowanie wtasne.
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Elementy hipotezy: wyptyw renty na relacje
wynagrodzenia do wydajnosci czynnika pracy

0 Podstawa dla utrzymania witasciwej relacji wzrostu wynagrodzenia do
wzrostu wydajnosci czynnika pracy:

AULC = ACy , Awy
CL wp
oraz ich poziomoéw™: C
ULC ==
wy

gdzie:

wp = % - wydajnosc¢ czynnika pracy, C; - wynagrodzenie czynnika pracy.
t
To okresla podstawy rzeczywistej konkurencyjnosci producentow rolnych.

Winno to tez iS¢ w parze z warunkiem rownowagi producenta, tj.

AR,

AC,=—"
L™ AL,

ULC - Unit Labour Costs  * Mniej stosowane.
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Zmiany przecietnych* dochodow z tytutu renty
politycznej oraz inwestycji (t-1=1)
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Zrédto: opracowanie wtasne na podstawie danych FADN.
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Model wptywu S, na inwestycje
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Zrédto: opracowanie wtasne na podstawie danych FADN.
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Model wptywu renty politycznej na inwestycje
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Zrédfto: opracowanie wtasne na podstawie danych FADN.
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Udziaty w prébie gospodarstw, w ktorych wystgpit mnoznik
inwestycyjny renty politycznej” wg wielkosci ekonomicznej
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Zrédto: opracowanie wtasne na podstawie danych FADN.
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Przecietna zmiana wydajnosci czynnika pracy
w gospodarstwach wg wielkosci ekonomicznej (t-1=0)
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Zrédfto: opracowanie wtasne na podstawie danych FADN.
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Przecietne zmiany dochodow z renty politycznej i
wydajnosci pracy (t-1=0)
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Zrédto: opracowanie wtasne na podstawie danych FADN.



Przyrost wynagrodzenia czynnika pracy szybszy w rolnictwie
(0,0947) niz w innych sektorach (0,0738)
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Zrédto: opracowanie wtasne na podstawie BDL GUS



Stosunek indeksow wynagrodzen w rolnictwie do ich zmian
w innych dziatalnosciach (2005=1)

Symbol

Dziatalnos¢

Przemyst

Gornictwo

Przetwodrstwo

Zaopatrywanie w energie

Dostawa wody

Budownictwo

Handel hurtowy i detaliczny

Transport i gospodarka magazynowa

bl Bl = sl Io )l lull Iul ISR el

Informacja i komunikacja

~

Zakwaterowanie i ustugi
gastronomiczne

Finanse i ubezpieczenia

Obstuga rynku nieruchomosci

Dziatalnos¢ profesjonalna, naukowa i
techniczna

Administrowanie

Edukacja

Opieka zdrowotna, pomoc spoteczna

Kultura, rozrywka, rekreacja

.ROk 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012

Sekcja

Ogodtem 1 0,97 0,98 1,01f 0,95 1,01 1,06 1,1
B 1 0,96 0,99 1,01f 0,95 1,03

C 1 0,96 0,96/ 0,98 0,94 1 1,04/ 1,07
D 1 0,95 0,96 1 0,92 0,95

E 1 0,98 1,01f 1,04/ 0,96 1,02

F 1 0,95 0,94 096 091 0,99 1,03] 1,08
G i 0,96 0,97 099 0,93 1,01f 1,05 1,09
H 1 0,98 1,01} 1,04 099 1,09 1,16f 1,21
I 1 0,98 1,01f 1,04/ 0,98 1,03 1,090 1,14
) 1 0,96 1,02 1,05 0,99 1,05 1,1 1,18
K 1 0,96 0,96 1,060 0,99 1,09 1,11 1,17
L 1| 0,97 1 1,04/ 0,98/ 1,06f 1,12 1,14
M 1 0,96 0,97 1,060 0,96 1,04 1,11 1,16
N 1 0,99 0,99 1 0,96/ 1,03] 1,05 1,06
O i 0,96 1,01f 1,01f 0,95 1,02 1,08 1,15
P 1 0,97f 1,01f 1,05 0,97f 1,01f 1,06/ 1,09
Q 1 0,94 0,88 085 0,79 0,86 0,92 0,98
R 1| 0,97 1] 1,03] 0,96 1,04 1,11f 1,16
S 1 0,98/ 1,06/ 1,19( 1,09 1,29( 1,39( 1,42

OI™ o[ [O 2 [T

Pozostata dziatalnos¢ ustugowa

Zrddto: opracowanie wtasne na podstawie BDL GUS

Relatywny wzrost wynagrodzen czynnika pracy w rolnictwie jest szybszy niz w wiekszosci sektorow.
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Dynamika zmian przecietnego zatrudnienia
i wynagrodzen w rolnictwie 2005-2012 (2005=1)
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Zrédfto: opracowanie wtasne na podstawie BDL GUS



Dynamika przecietnego zatrudnienia i przecietnych wynagrodzen
w rolnictwie oraz ogotem w latach 2005-2012 (2005=1)
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Wydajnosc¢ i wynagrodzenie czynnika pracy w rolnictwie*
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Wydajnosc¢ i wynagrodzenie czynnika pracy
w gospodarce ogdotem™
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Wydajnosc i wynagrodzenie czynnika pracy w rolnictwie
i gospodarce ogotem
I
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Zrédto: opracowanie wtasne na podstawie BDL GUS
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Przyrosty wydajnosci i wynagrodzenia czynnika pracy

w rolnictwie (2005=1)
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Przyrosty wydajnosci i wynagrodzenia czynnika pracy
w gospodarce ogdtem (2005=1)
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Przyrosty wydajnosci i wynagrodzenia czynnika pracy
w rolnictwie i ogétem (2005=1)
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ULC w rolnictwie
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Zrédto: opracowanie wtasne na podstawie BDL GUS
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ULC gospodarka ogotem
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Zrédto: opracowanie wtasne na podstawie BDL GUS
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ULC w rolnictwie i gospodarce ogotem
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AULC w rolnictwie (2005r. =1)
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AULC gospodarka ogotem (2005r. =1)
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AULC w rolnictwie i gospodarce ogdétem (2005r. =1)
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Podsumowanie

o Wypracowano model analityczny podstawowych zaleznosci miedzy
rentg polityczng a inwestycjami, technikami wytwarzania,
wydajnoscig czynnika pracy i jego wynagrodzeniem.

Opisano w nim mechanizm wptywu renty politycznej na te wielkosci.

o W ramach ilustracji empirycznej zgodnej z modelem analitycznym i

postawiong hipotezg odnotowano:

Pozytywny ,katalizujgcy” wptyw renty politycznej na inwestycje
producentow rolnych;

Pozytywny wptyw na wydajnos¢ czynnika pracy i techniki wytwarzania
(spadek zatrudnienia);

Pozytywny wptyw na utrzymywanie sie wtasciwych relacji miedzy zmianami
wynagrodzen a wydajnoscig czynnika pracy (ULC).

o1 Brak zasadniczych odmiennosci w stosunku do pozostatych
sektorow.
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